

ФОРМИРОВАНИЕ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ КЛАСТЕРОВ «ЭПОХА БРОНЗОВОГО ВЕКА» И «СОЛЕННЫЕ ОЗЕРА»

Мубаракшина М.М.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Формирование региональной политики в области социально-экономического развития территориальных систем складывается из общих принципов, основанных на генеральных направлениях государственной Концепции перехода РФ к модели устойчивого развития.

«Устойчивое развитие» - это модель движения вперёд, при котором достигается удовлетворение потребностей нынешнего поколения без лишения возможности будущих поколений» (Материалы Конференции ООН по охране окружающей среды и устойчивому развитию, 1992).

Общая направленность государственной региональной политики пространственного развития территории формирует новые подходы решения градостроительных проблем, связанных с происходящими структурными трансформациями политических, социально-экономических отношений внутри регионов. Развитие регионов рассматривается как системообразующий элемент российского государства, базовыми факторами которого являются (по А.А. Визгалиной):

- обеспеченность природными и антропогенными ресурсами, которые востребованы рынком (минеральными, территориальными, коммуникативными и др.);

- выгодное географическое положение (в том числе и трансграничное положение на путях глобальной торговли), снижающее транспортные издержки и облегчающее трансляцию инноваций.

Опираясь на ресурсный метод формирования развития региональной политики, систематизируя ресурсную информацию всей области, её историческое и географическое положение (географическое положение нашей области в данном случае рассматривается как перспективный региональный ресурс), определяется возможность рассмотрения развития туристского каркаса области как одного из направлений экономического развития региона.

В соответствии с последним опубликованным отчетом Всемирной туристской организации при ООН (World Tourism Organization UNWTO) за 2010 год, на долю туризма приходится 5% мирового ВВП и 30% от мирового экспорта услуг, что составляет около 1 триллиона долларов и определяет туризм как один из крупнейших и быстро растущих секторов экономики. Как было упомянуто выше, туризм по своей природе связан с конкретными ресурсами, географическими факторами, региональными особенностями. Россия, обладая огромной территорией с регионами, различающимися по природным, социальным и экономическим факторам, позволяет рассматривать становление и развитие туризма с позиции регионального подхода. Акцентируя внимание на развитие туризма в регионах России, можно добиться повышения

туристской привлекательности страны в целом. Регион с позиций интересов регионального туризма рассматривается как:

- пространственно-определенная территория, на которой располагаются объекты туристского интереса и инфраструктура обслуживания туристов;
- социально-экономический комплекс, обеспечивающий устойчивое развитие туризма в регионе посредством квалифицированных рабочих кадров;
- целевой ресурс восстановления жизненных сил местного населения и самих приезжающих туристов;
- самостоятельный хозяйственный комплекс, обеспечивающий занятость населения и поступление дополнительного дохода в регион;
- фактор сохранения природно-рекреационного потенциала и повышения конкурентоспособности региона.

Анализ состояния и развития регионального туризма обуславливает системные задачи для изучения туризма как сферы хозяйственной деятельности по следующим направлениям:

- маршруты туристских потоков в регион и из него;
- особенности туризма в данном регионе;
- экономическая роль туризма в хозяйственной структуре данного региона;
- отношение властей и местных туристских органов к проблемам туризма, специфику их туристской политики.

Министерством физической культуры, спорта и туризма Оренбургской области разработана стратегия развития туризма в регионе до 2020 года и на период до 2030 года. Её главная цель – реализация государственной политики в сфере туризма, координация действий законодательных и исполнительных органов власти, органов местного самоуправления и бизнеса по формированию и развитию конкурентоспособного туристско-рекреационного комплекса Оренбургской области, с выделением приоритетных направлений и определением мероприятий по её реализации.

Стратегия направлена на создание на территории Оренбургской области ряда ключевых туристских кластеров, которые в дальнейшем должны стать основой для развития регионального туристского рынка и создания новых туристских маршрутов, развития региональной туристской инфраструктуры, повышения качества и расширения спектра оказываемых туристских услуг. Основными задачами, обеспечивающими реализацию Стратегии развития туризма в Оренбургской области до 2020 года и на период до 2030 года, являются:

- создание и продвижение туристско-рекреационного комплекса области;
- создание организационных, экономических и правовых условий для формирования;
- координация взаимоотношений субъектов туристской индустрии;
- обеспечение туристской индустрии современной инфраструктурой отдыха и досуга;
- развитие региональных досуговых брендов;

- обеспечение туристской индустрии специализированными и квалифицированными кадрами;
- сотрудничество с приграничными регионами и соседними государствами с целью совместного развития туризма;
- повышение качества сервиса на рынке туризма, создание регионального туристско-информационного центра.

На основе определенных пунктов Стратегии определены следующие опорные кластеры и перспективные направления: туристско-рекреационный кластер «Солёные озёра», «Эпоха бронзового века», спортивно-туристский кластер «Горнолыжный комплекс «Долина», автотуристский кластер «Шелковый путь», туристско – рекреационные кластеры «Бузулукский бор», «Ириклинское водохранилище», «Оренбургская Тарпания».

Экспертной комиссией ЮНЕСКО принято решение о придании территории «Каргалы», на которой планируется размещение кластера «Эпоха бронзового века» статуса биосферного резервата, согласно которому эта территория включается в сеть особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Развитие сети ООПТ в последние десятилетия приняло глобальный характер, в связи с загрязнением окружающей среды, варварского внедрения технократии, природных и прочих катастроф. Для стимулирования и устойчивого развития ООПТ разрабатываются международные и государственные программы, включающие ООПТ в процесс стабилизации и улучшения окружающей среды, организации и проведения научных исследований, исторического и культурного просвещения населения и развития познавательного туризма. Согласно действующему Федеральному закону особо охраняемые природные территории создаются «в целях сохранения уникальных и типичных природных комплексов и объектов, достопримечательных природных образований, объектов растительного и животного мира, их генетического фонда, изучения естественных процессов в биосфере, и контроля за изменением её состояния, экологического воспитания населения». В связи с этим в перспективе определяются развитие и организация ООПТ, формирующихся как важнейший хозяйственно-экономический профиль региона с соответствующей инфраструктурой.

Вопросы совершенствования архитектурной среды ООПТ и подходы к проектированию объектов инфраструктуры могут стать частью исследовательского уровня (реферат) курсового проектирования, а затем могут найти воплощение в выпускных квалификационных работах бакалавров архитектурных специальностей. В государственных образовательных стандартах высшего образования по архитектуре (уровень бакалавриата) одной из формируемых у студентов компетенций является способность анализировать социально значимые проблемы и процессы, понимать роль творческой личности в устойчивом развитии полноценной среды жизнедеятельности и культуры общества. Формирование и накопление этих компетенций будут соответствовать решению проблем, связанных с развитием инфраструктуры ООПТ. На данный момент мы рассматриваем темы двух туристско-рекреационных кластеров: «Солёные озёра», на основе природных озер

«Развал», «Тузлучное» и «Дунино» (локализация Соль-Илецкий район) и «Эпоха бронзового века», включающий в себя два крупных историко-культурных объекта Оренбургской области:

- Каргалинские медные рудники (локализация Октябрьский район);
- поселение Аландское (локализация Кваркенский район).

Целенаправленный характер исследования и анализа выше названных кластеров определил внедрение их результатов в учебную программу на специальностях «Архитектура», «Дизайн архитектурной среды» в курсовое и дипломное проектирование.

Формирование кластера «Эпоха бронзового века» станет основой развития организованного научного туризма в регионе, поскольку научный туризм рассматривается как один из обоснованных вариантов самофинансирования объектов культурного, исторического, природного наследия региона. Территория Каргалинских медных рудников представляет собой историко-археологический и природно-климатический памятник культуры, датируемый средним бронзовым веком. Общая площадь заповедника 0,5 тыс. кв. км. Рассматривая качество и содержание данной территории как региональный ресурсный потенциал, представляющий собой международный интерес, возникло предложение идеи организации Заповедника горного дела и металлургии по теме: Музей под открытым небом, рассматриваемый как курсовое и дипломное проектирование («Концепция историко-археологического и природно-климатического музейного комплекса «Каргалы»). Концепция проекта – создание качественных условий для дальнейшего исследования территории заповедника и проведения на его территории профессиональных археологических экспедиций, проведения образовательных и развлекательных посещений туристов. Предлагаемый проект представляет собой комплекс объектов круглогодичного назначения: музейный комплекс, мотель, универсальная система всесезонного сохранения археологических раскопов, воздушная смотровая площадка, конные и пешеходные прогулочные маршруты (зимой – лыжные прогулки) и др.

Следующий опорный кластер перспективного направления: туристско-рекреационный центр «Соленые озера» (г. Соль-Илецк), формирующийся на основе природных соленых озер, лечебные свойства которых с давних пор привлекают отечественных и зарубежных посетителей.



Рисунок 1 - Курортно-бальнеологический комплекс в г. Соль-Илецке

Эта тема формируется как «Концепция развития курортно-бальнеологического комплекса в г. Соль-Илецке». Задача проекта – создание многофункционального комплекса оздоровительных, культурных, гостиничных, развлекательных учреждений (Рисунок 1, 2, 3).



Рисунок 2 - Интерьер общественного пространства бальнеологического комплекса



Рисунок 3 - Интерьер коммуникативного пространства

Развитие и планомерное освоение уникальных территорий региона повышает рейтинг и инвестиционную привлекательность Оренбургской области, стимулирует туристический бизнес.

Список литературы:

- 1. Материалы ИСОГД (Информационная система обеспечения градостроительной документацией городов и муниципальных советов) Оренбургской области.*
- 2. Андреев, А.В. Региональная экономика /А.В. Андреев, Л.М. Борисова, Э.В. Плучевская, - СПб.: Изд.: Питер, 2012. – С.464.*
- 3. Градостроительный кодекс РФ.*